



ZPRAVODAJ VELKÉ NĚMČICE

Číslo: 5
Ročník: XXXXVII
Květen 2023

Zámek Velké Němčice - průběh prací

Pavel Nápravník, starosta městyse

Ačkoliv to zvenčí nevypadá, na zámku se pořád něco děje. Po dohodě s Ing. arch. Milošem Klementem, který vede celý projekt průzkumu, byly vykopány sondy v bezprostřední blízkosti zámku. Tyto sondy nám pomohly odhalit základové založení zámku, které je potřeba pro statické zajištění budovy. Také v těchto sondách, a také v interiéru zámku, započala Archaia Brno, pod vedením Mgr. Marka Pešky. Velkým objevem je nález sklepa z 15. století, který se nachází u budovy zámku směrem ke „staré radnici“. V samotném interiéru zámku byl dokončen stratigrafický průzkum a čekáme na jeho vyhodnocení. Tento průzkum nám v přízemí odhalil šablonové dekorativní výmalby z počátku 20. století a renesanční omítky se souvrstvím vápenných líček s fragmenty nápisů a kreseb provedených rudkou. Dále také nálezy druhotně použitých kamenných článků, především překladu renesančního portálu s erbem Boskoviců, který byl použit jako stavební materiál v rámci barokní přestavby objektu. V patře pak také byly nalezeny renesanční omítky, a hlavně pozdně barokní dekorativní úpravy stěn místnosti. Na základě stratigrafického průzkumu dojde, pod vedením odborníků, k odstranění části poškozených omítek v přízemí a všech betonových podlah. Po schůzce vedoucího projektu a zastupitelstva městyse by měla být stanovena finální podoba studie využití

zámku. Až se zastupitelé dohodnou na finální studii využití zámku, bude na odbor památkové péče podána žádost o závazné stanovisko k restaurování nemovité kulturní památky. V minulém týdnu probíhala nezbytně nutná oprava střechy, do které na několika místech zatékalo. V přízemí, kde je částečně zborcená klenba, byla na základě posouzení statika vybudovaná dřevěná výdřeva. Ta bude chránit pracovníky, kteří budou vyklízet tuto místnost. Momentálně hledáme firmu, která by pod dohledem odborníků, provedla odstranění některých dozdivaných přiček, poškozených omítek, a hlavně betonových podlah pro lepší vysychání budovy zámku. O dalších postupech a pracích na našem zámku, Vás budu dále informovat.

Poučný zájezd na Hlínu

Ing. Zdeněk Bažant

V posledních letech se již stalo pravidlem, že na Ostatky se milovníci vína ve Velkých Němčicích setkávají na koštu vína, v sobotu nejbližší prvnímu jarnímu dni na instruktáži řezu ovocných stromů a révy vinné. Letošní jarní



aktivity pořádané ZO ČZS Velké Němčice byly rozšířeny o zájezd do Střední zahradnické školky v Rajhradě, do ovocného sadu manželů Vodákových na Hlíně a do vinotéky Romana Komarova v Ivančicích. Stalo se tak 25. března, několik dnů před nočními mrazy, které postihly celou střední Evropu.

Program byl nenápadný, ale podle mého soudu skutečně velmi vydařený. V objektech Zahradnické školy v Rajhradě byly pozoruhodné demonstrační výsadby ovocných stromů i architektonické řešení vodní plochy u vstupu do objektů. Zcela obdivuhodná byla snad padesát až šedesát let stará broskvoň, jakou jsem ještě v našich krajích neviděl. Velmi krásné byly také sbírkové i produkční skleníky. Někteří účastníci

zájezdu si zde zakoupili ovocné stromky a okrasné rostliny.



Hlavní část náplně zájezdu se odehrála v obci Hlína. Starší velkoněmčičtí občané si pamatují, že v květnu se u nás stavěla máje ze smrků dovezených z Hlíny. Z malé obce, která leží ve 450 metrech nadmořské výšky, a to na jednom z posledních výběžků Českomoravské vysočiny. Zatímco smrkům se ani zde v posledních letech nedaří, zato v nejedné zahradě rodinných domů se dnes vysazují náročné ovocné dřeviny. A my jsme sem byli pozváni manžely Vodákovými, kteří ve své zahradě před osmi lety vysázeli několik desítek stromků švestek, jabloní, hrušní, třešní a také meruněk a broskvoní. Na tu dobu odvážný čin, zvláště jednalo se o meruňky a broskvoně. Díky mimořádné péči o stromy a oteplování lokality i ve vyšších polohách Vodákoví sklízí již několik let pěkné úrody meruněk i broskví. Stromy zde proti teplejším polohám později rozkvétají a případné dubnové nebo květnové mrazíky je nepoškozují. Ostatně obdobně tomu tak bude i letos, protože zatímco ve Velkých Němčicích jsme v první polovině dubna naměřili až minus 7 st. C. a škody na květech jsou velké, na Hlíně byly necelé 4 st. pod nulou a dosud ne zcela rozevřené pupeny krizi přečkaly bez pohromy. Při prohlídce zahrady se nejen odborně diskutovalo, ale předvedl se i praktický řez jednotlivých ovocných druhů.

Na uvítanou v bráně zahrady Vodákoví nabízel skleníčku vlastní meruň-

kovice, po dvouhodinovém pracovním vytížení nás pozvali na oběd do místního pohostinství, kde jsme si mohli vybrat mezi gulášem z mladého divočáka a řízkou s bramborovým salátem. A v hospůdce v malé obci se točily čtyři druhy piva! Nutno ještě podotknout, že paní Vodáková u nás letos v tombole na koštu vína vyhrála divočáka, kterého však okamžitě směnila s jedním vinařem za odpovídající počet lahví dobrého vína. Poslední zastávkou našeho vydařeného výletu byla Vinotéka Komarov v Ivančicích. Vína ponejvíce z hroznů z této okrajové vinné oblasti se všem účastníkům velmi

líbila. Ponejvíce suchá, svěží a lahodná. Jsou dílem člověka, který se vlastní pílí vypracoval na vynikajícího vinaře.

ŽLUTÉ KYTIČKY

vykvetou už ve středu 10. května!

Tisíce dobrovolníků oblečou žlutá trička a vyrazí do ulic nabízet kytičky s letošní světlemodrou stužkou. Ke každé kytičce dárce obdrží i letáček s informacemi, jak snížit riziko nádorového onemocnění plic.

Pokud zájemci o žluté kytičky nepotkají ve středu dobrovolníky v ulicích, mohou je získat na stovkách míst až do neděle 14. května. Seznam míst bude uveřejněn na webu sbírky www.cdpr.cz.

Liga proti rakovině ze sbírky financuje projekty, které cílí na prevenci nádorových onemocnění, zlepšení kvality života onkologických pacientů, na podporu onkologického výzkumu a přístrojového vybavení onkologických pracovišť.

Lidé mohou přispět i prostřednictvím dárcovských SMS ve tvaru DMS KVET 30 nebo DMS KVET 60 nebo

27. ročník celonárodní veřejné sbírky

Český den proti rakovině

10. 5. 2023
www.cdpr.cz www.lpr.cz

Liga proti rakovině Praha

Koupit e-kytičku můžete odesláním dárcovské SMS ve tvaru DMS KVET 30 nebo DMS KVET 60 nebo DMS KVET 90 nebo DMS KVET 190 na číslo 87 777. Cena DMS je 30, 60, 90, 190 Kč. Více na www.darcovskasms.cz. Přispět můžete také na sbírkový účet č. 6500065/0300.

Hledáte prodejce kytiček? Stáhněte si mobilní aplikaci sbírky i letáček na mapu a prevenci rakoviny plic.



Poděkování dalším partnerům a spolupracovníkům:
Bluetech, s. r. o. • Český červený kříž • Český svaz žen • Hypermarkety Albert
Model Obaly, a. s. • Monitora media, s. r. o. • Sdružení hasičů Čech, Moravy a Slezska
Soleta Signum, s. r. o. • Svaz knihovníků a informačních pracovníků ČR • Země světa



DMS KVET 90 nebo DMS KVET 190 na číslo 87 777. Cena jedné DMS je 30, 60, 90, 190 Kč.

Liga proti rakovině předem děkuje všem dárcům!

Dubne, dubne už to víš, Zemi ze sna probudíš. Zašeptáš ji, aby vstala, jarní šaty oblékala.

Písničku z Klokočí, kdo s námi zatočí...

Jana Střelcová, učitelka MŠ

...a že jsme se měli co otáčet! Sotva jsme hodili Morenu do řeky Svratky a zahnali jsme zimu, začali jsme s velkými přípravami na krásné jarní Velikonoční svátky. Přivolávali jsme jaro jarními písničkami, dělali jsme pokusy s klíčením semínek v igelitových boxích, kde jsme mohli pozorovat kořítky, semena, ale i vytahující se stonky za sluníčkem. Nejmladší děti ze třídy Berušek úspěšně pokračovaly s pěstováním rajčat a paprik. Ostatní děti si zasely jarní osení do květináčků, které dozdobily jarní ozdobou. Společně jsme si vykreslili velkou velikonoční kraslici z papíru, vyrobili jsme si velikonoční slepici a celou školku jsme si vyzdobili po jaru. Těsně před Velikonocemi jsme se vydali hledat poklad velikonočního zajíčka. A protože má zajíc „za ušima“ nic jsme nedostali zadarmo. Hledání nebylo úplně jednoduché, zajíček si pro nás připravil spoustu úkolů, hádanek a her, které jsme museli splnit, překonat a zahrát si, než došlo k samotnému hledání. S vervou jsme se pustili do hledání nejen v prostorách školní zahrady, ale i mimo ni. A protože jsme děti šikovné, poklad na nás dlouho nečekal, byl moc dobrý – čokoládový.

S některými předškoláky jsme úspěšně dokončili vzdělávací přípravný kurz před vstupem do ZŠ – edukativně-stimulační skupinky, který se skládal celkem z deseti lekcí. I ostatní děti s povinnou předškolní docházkou se připravovaly k zápisu do základní školy. Paní učitelka Sotolářová ze základní školy se přišla podívat na budoucí prvňáčky, aby se s dětmi blíže seznámila a děti poznala. My jsme se na oplátku

byli podívat v ZŠ za našimi prvňáčky. Školáci nám předvedli, jak umí číst a společně jsme si vykreslili přípravnou omalovánku. A protože byl aprílový měsíc plný legrace a bláznivého počasí, vymysleli jsme si aprílový týden barev. Každý den jiná barva, každý den zábavné tvoření, každý den jiná hra, každý den jiné oblečení. Hezky jsme si to užili.

Pozvali jsme si do MŠ pana fotografa a společně jsme se vyfotili po třídách, abychom měli památku nejen na školku, ale i na kamarády. A taky jsme se nechali vyfotit jednotlivě, to abychom naší fotkou potěšili dědečka či babičku.



Ve čtvrtek 20.4.2023 jsme se celá školka vydali na polodenní vycházku do přírody, a protože byl zrovna den barvy zelené – hledali jsme všude kolem nás zelenou. Myslíte, že to bylo těžké?? Ba ne, pupeny na stromech zářily už z dálky zelenou i s květy na větvičkách a měkoučká voňavá tráva byla ještě zelenější. Zazpívali jsme písničku nejen travičce, ale i sluníčku a už se opravdu těšíme na teplé jarní dny.

POZVÁNKA

Tělovýchovná jednota Sokol
Velké Němčice ve spolupráci se
stárky ročníku 2005
si Vás dovoluji pozvat na
tradiční

MÁJOVOU ZÁBAVU
která se koná v sobotu 13.května 2023

Program:
18.00 hodin – průvod stárků po obci
20.00 hodin – taneční zábava v sále kulturního domu
K tanci a poslechu hraje dechová hudba Blučičáci.
Občerstvení zajištěno.
Jste srdečně zváni
Májovou slavnost zahájíme stavěním máje na tanečním parketu u kostela
v pátek 12.5.2023 v 19.00 hodin. Prosíme rodiče stárků, ale i ostatní občany o pomoc.

A bych nezapomněla – všichni jistě dobře víme, že po dubnu přichází měsíc květen a v něm je důležitý den, kdy naše maminky budou mít svátek. A protože maminky jsou pro nás děti ty nejdůležitější na světě, tak už jsme začali pilně nacvičovat besídku, kterou jim (a nejen maminkám) předvedeme 16.5.2023 v kulturním domě. Nácvičí si parádně užíváme a hodně se při tom nasmějeme – ani nevím, jestli víc děti nebo paní učitelky, každopádně nás to baví a moc se na vystoupení těšíme.



A to je konec hlášení z naší školky – znovu se ozve... asi po besídce. Přejeme všem krásné, teplé a voňavé jaro.

Pro zahradu

*Jak záhon hladí prsty proudu
a slunce libá zmrzlou zem,
ty rozezpíváš duši těm,
kteří zapomněli krásu barev
a lkají u sychravého soudu.*

*Nesluší ti pýcha tulipánů,
když z břicha létají ti motýli
a vesmír bys zahodila pro růži,
byť kvetla by na chvíli.*

*Pomněnky špitají si o lásce
a pampelišky ti kreslí po kůži.
Ulehám do jitrocele
a ty mě šimráš ve vlasech.*

*Do nosu mi po řebříčku,
ladně stoupá chmýří bezu
a pírká sedmikrásek.
Za pasem mi chrastí svazek
petrkličků,
ač vykvetlých jen z části.*

*Co nás to vlastně stálo?
Duše náhlé ochlazení
a věčnost šedých pohledů.
Vzali nám vše a stačilo málo,
aby obtisklo se v nás jaro.*

V. V

POZVÁNKA

Úřad městyse Velké Němčice ve spolupráci s mateřskou školou
zve maminky, babičky a tetičky na oslavu
DNE MATEK.

Rádi bychom s vámi milé maminky, babičky a tetičky chtěli strávit pěknou
chvilku a podělit se o dobrou náladu v úterý **16. 5. 2023 v 16:00 hodin v sále
kulturního domu**, kdy vám děti z mateřské školy přijdou blahopřát.

Jste srdečně zvány.

SOCIÁLNÍ OKÉNKO



Víte, co je služba Tísňové péče?

Náramky pomáhají. Stačí stisknout tlačítko a pomoc je na cestě.

Službu tísňové péče poskytujeme bezmála 10 let. Za tu dobu jsme pomohli u spousty pádů seniorů v domácnosti, při zhoršení zdravotního stavu, v jednom případě při aktuálně probíhajícím domácím násilí a v několika případech jsme zachránili život.

Je dobré vědět, že:

☞ Náramky a zařízení neprodáváme. Půjčujeme je zdarma těm, kteří je potřebují (díky podpoře EU, MPSV a Jihomoravského kraje).

☞ Provozujeme vlastní dispečink. Žádné anonymní ústředny nebo call centra. Dovoláte se ve dne v noci 24/7.

☞ Nezatažujeme IZS více, než je potřeba. Když je to nutné, vyjždí i naše pohotovostní služba.

☞ Působíme na území Jihomoravského kraje. Do systému připojujeme jak jednotlivé zájemce, tak více zájemců z obcí prostřednictvím spolupráce se starosty.

☞ Tlačítka a zařízení využívají také obyvatelé domů s pečovatelskou službou, kde není v noci zajištěna přítomnost personálu.

☞ Služba je určena seniorům, dospělým osobám se zdravotním postižením a dospělým osobám s chronickým onemocněním, u kterých existuje ri-



ziko osamocení a tím nedostupnosti neodkladné nutné pomoci v situacích, které nejsou schopni nebo nemohou zvládnout vlastními silami.

SOS náramky: technologie, která pomáhá.

Sociální okénko pro vás připravuje organizace Girasole, sdružení pro pomoc a rozvoj, z.s. Poliklinika Hustopeče, Hybešova 1417/5, 693 01 Hustopeče, www.girasole.cz.

Pokud máte konkrétní dotazy, týkající se tísňové péče, kontaktujte:

Ivana Osíčková, tel.: 776 246 959, e-mail: tp@girasole.cz